射粉田獭

权威•贴近•创新

星期二 2025年1月 农历甲辰年十二月廿二

21

总第 4620 期

EYANG DAILY | 主办:中共射阳县委 | 新闻热线: 69966889 69966890 Email:sy7059559@126.c

学习贯彻党的二十届三中全会精神

守护碧水生态美

—我县扎实做好水生态治理工作走笔

本报记者 吴杰婷

牢记嘱托 答好"张笔美高"新答卷

从空中俯瞰,射阳河如同鹤乡大地上一条飘逸的"绿丝带",一路铺陈延展,串起湿地、河道、湖泊,勾勒出一幅"河畅水清、岸绿景美"的生态画卷。

水是一座城市的发展命脉。我县因河命名,缘水而润,水系发达、沟塘河汊众多,是著名的"鱼米之乡"。近年来,我县坚持以习近平生态文明思想为引领,统筹水资源、水环境、水生态治理,厚植水韵"底色"、扮靓河流"颜值",让处处水景变美景,不断提升老百姓的生态福祉。

做足水绿文章,夯实生态基底

走进占地约90亩、总投资3.5亿元的县港城污水处理厂,只见漆黑的污水经过格栅过滤、水解酸化等系列反应后变为清澈的中水,达到省内A级排放标准后排放。"污水处理厂可日处理污水5万吨,新建配套污水管网7.8公里、污水提升泵站3座,收水范围27.5平方公里。"运维负责人孙朝金介绍,该厂的建成投用,不仅填补了县城区生活污水处理能力不足的难题,还实现了县城区污水收集全覆盖,有效改善城市环境。

这是我县高度重视水环境治理工作的生动写照。刚刚过去的一年,我县深入打好碧水保卫战,先后召开"共护水清岸绿共建美好家园"座谈会等系列会议,统筹抓好农田退水综合治理、畜禽养殖污染整治、生活污水整治、工业企业污水排口整治等重点工作,切实以良好水环境保障城市高质量发展。

一年来,组建"一体化"排水公司,建成投用港城污水处理厂,完成132个片区雨污分流改造、52.7公里城乡污水管网建设,县城黑臭水体全面消除;持续开展国省考断面水质保障提升行动,5个国省考断面水质均值均达Ⅲ类;完成海洋生态保护修复890公顷、退渔还湿305公顷、海岸线修复

本报讯(记者 张学法)1月18日,中央电视台国防军事频道《老兵你好》栏目用时40分钟,深度报道了我县摄影师吉洪俊及其影友群体的感人故事,以《鹤舞兵心岁月长》为主题,展现了盐阜老区退役军人群体的良好形象。

阳

镜

吉洪俊在部队服役 15 年后,1985年以营职干部转业到射阳县供电公司工作。来到供电公司的他拿起相机,开始了摄影生涯。起初,他的镜头聚焦于一线供电职工,记录他们的拼搏与奉献。1987年,一次偶然的机会,他陪同《新华日报》摄影记者采访丹顶鹤保护区,从此与丹顶鹤结下了不解之缘。

1987年2月、《新华日报》摄影记者 任镇北来射阳采访丹顶鹤保护区,请吉 洪俊陪同当向导,他为有机会近距离向 省报记者学习而激动。送走省报记者,吉 洪俊一头钻进暗房,望着自己拍摄的第 一张丹顶鹤照片,朝霞满天,芦花浅水, 鹤舞翩跹,生机盎然,他被自己的作品深 深感染,沉浸其中,兴奋不已。从此,吉洪 俊一个人总爱往离家 40 公里外的丹顶 鹤保护区跑。

与丹顶鹤打交道多了,吉洪俊一往情深地爱上了这个美丽的精灵,他发现它们的饮食起居与活动范围自有规律,白天选择便于集群觅食的地方,夜晚选择便于隐蔽栖息的环境。他逐渐发现,拍摄丹顶鹤并非易事,背后是无尽的疲惫、孤独与危险。然而,他坚持不懈,用镜头捕捉丹顶鹤的每一个瞬间。

梅花香自苦寒来,功夫不负有心人。 38年来,吉洪俊拍摄的丹顶鹤题材照片 超过15000张,多幅作品在《人民日报》等国内外知 名报刊发表。他的作品还曾在中国摄影家协会多功 能厅、中国生物圈保护网络大会等场合展出,并荣获 多项摄影大奖。

此次,《老兵你好》栏目组在射阳多地展开实地取景拍摄,记录了吉洪俊及其影友——老兵仇爱武、贾卫兵和江苏盐城国家级珍禽自然保护区东沙管理站站长老兵陈泉林的日常生活和工作实况。镜头下,他们边走边聊,深度访谈;在博物馆里共同探讨丹顶鹤的相关信息;在徐秀娟纪念小广场上深情回顾英烈故事;深入芦苇荡体验拍鹤人的生活。

烈故事;深入芦苇汤体验扣鹤人的生活。 节目组还乘船艇深入丹顶鹤保护核心区域, 全方位体验主人公的工作和生活环境,并拍摄了 摄影交流圆桌分享会等活动。这些真实感人的场 景,展现了老兵们退役后的精彩工作与崇高精神 追求。这些老兵平凡而真实的故事呈现在大众面 前,让更多的人了解他们的事迹,感受老兵的精神 力量。 16.9公里、互花米草治理 2.3万亩,蝉联中国最美县域·····政府工作报告中,一项项有力的举措、一组组扎实的数据,成为我县水环境治理成效的最佳表达,同样也是老百姓幸福生活的最好注解。

据统计,2024年度我县国考断面达到或好于Ⅲ类水质比例为100%、省考以上断面达到或好于Ⅲ类水质比例为100%、入海河流断面达到或好于Ⅲ类水质比例为100%、县级及以上集中式饮用水水源地达标率为100%,地表水环境质量实现"四个百分百"目标,水环境质量持续改善。

推进河湖长制,点靓河湖之美

初冬的射阳层林尽染、色彩斑斓,射阳河穿城而过,勾画 出一道美丽的弧线。河岸边,千秋镇渠东村最后一条河道疏 浚工作进入尾声,现场挖掘机正在紧张施工,清理河道内长 期堆积的淤泥和杂物。

去年,千秋镇疏浚河道 18条、共 14.23 万立方米,得到了村民的一致好评。"以前的河道脏得不行,两边长满了树木杂草,水流通不出去,鸡圈鸭圈鹅圈也太多,农民的用水都很困难。"回忆起以往的情形,渠东村村民李运胡不禁感慨:"现在经过整治,各方面都弄得蛮好的,平时吃完饭去河边散散步,别提多开心了!"

变化发生在2015年,我县试行河长制,并于2017年进一步强化措施落实,全面建立河湖长制组织体系,奋力打造提升幸福河湖。

如何治出一泓碧水? 县总河长组织召开全县河湖长制工作会议, 县级河湖长签发涉河涉湖问题交办单、督办单, 镇、村级河湖长常态化巡河巡湖, 共同推进河湖治理保护、断面水质提升、人居环境整治等工作; 县河长办组织水利、环保、交通等成员单位开展联合巡查、专项整治、河湖长制考核等工作; 在全市率先建立"检察+河长制"水生态保护工作机制, 检察院与河长办信息共享、联合督办、宣传引导、共同治理, 实现行政执法与刑事司法无缝对接; 组建"河小青"志愿服务千人队伍, 积极配合基层河长开展安全培训与河湖巡查, 进一步完善基层河长履职辅助体系……

进一步完善基层河长履职辅助体系……随着河湖长制工作的深入推进,一个个臭水渠、臭水湖摇

身一变为优美的景观河、景观湖,"生态越来越好,环境越来越美,生活越过越幸福"也成了越来越多射阳百姓的共同感受。

"多年来,累计投入资金超 2000 万元,共打造包括小洋河、五岸干渠等骨干河道在内的幸福河湖 52条(个),全县 245个村级河长工作站近 2000 名村组干部、网格员纳入河湖巡查管理体系。"县水利局相关负责人介绍。

挖掘水美文化,激发文旅活力

"射阳河畔好风光呐,好呀么好风光呐。碧水蓝天鹤家乡哎,鹤家乡……"50年前,一首民歌《射阳河畔好风光》以优美动听的旋律、脍炙人口的唱词,形象生动地描述了我县人民的"母亲河"——射阳河自然迷人风光和养育着百万射阳人民的广阔胸怀,一时间打动了无数观众,形成街头巷尾处处传唱"射阳河畔好风光"的景象。

奔流不息的射阳河、纵横交织的水脉、起伏拍岸的黄海,昼夜不息浸润着这座海滨小城,孕育了深厚的水文化底蕴。早在20世纪50年代,响应毛主席"一定要把淮河修好"的号召,这里诞生了被誉为"中国沿海第一闸"的射阳河闸,近百年依水、兴水、治水的历程,让这片土地上的人民对每一滴水都充满了特殊的情感,近年来随着水环境的改善,更是掀起了"水生态"到"水优势"的经济新"浪"潮。

夕阳西下,不少市民漫步在明湖边,湖面水禽点点、两岸草木葳蕤,宛若人间画境,不远处依托明湖、斥资 202 亿打造的日月岛水利风景区,以"水绿生态、低碳发展"为主题,整合明湖水源地、射阳河闸、息心寺等风景文化资源,建成生态守护者、渔舟唱晚等多个水利风景节点,成为我县"水源地、水利风景区、科普教育基地"合体共建的美丽画卷。

优美的生态犹如一张洁白的宣纸,文旅产业则是一幅山水画的精彩落笔。"自日月岛景区建设以来,我们积极开发滨水商街、童话水乡民宿等旅游业态,陆续举办露营节、帐篷节、音乐节等主题活动,进一步激活水生态旅游经济动力。"县文旅集团相关负责人表示,此外,还将加快完成射阳河水生态修复(一期)工程建设,全面实施生态湿地、河口湿地工程,精心打造通海湾湿地、望鹤里湿地、蒲港湿地等湿地景观,构建射阳独特的文化脉络景观。

锚定现代化 改革再深化

本报讯(记者 陈慧敏)理论宣讲入脑入心,主题活动有声有色,关爱帮扶用心用情……2024年,县妇联紧紧围绕县委中心工作,积极履行妇联职能,团结带领全县各级妇联组织、妇联干部积极参与经济建设、乡村振兴、民族团结、平安建设、社会治理等各项事业,以奋斗汇聚"她力量"、用实干撑起"半边天"。

宣传引导、夯基提效,思想组织建设 开启新征程。县妇联多次专题开讲党的 二十届三中全会精神,"向阳花"理论员 走进基层开展巾帼微宣讲30场次。2024 年全年以"追寻红色足迹 激扬巾帼之 志"为主题,开展3次红色寻访行活动, 举办"红色家风 最美传承"向阳花志愿 宣讲风采展3次。举办"心有繁花启新程 逐光而行建新功"纪念"三八"国际妇女 节 114 周年主题故事会、妇联系统"当好 排头兵巾帼建新功"知识竞赛等一批精 彩活动。建成"三新"领域 9 个类型,36 个妇联组织,妇女小组50个,妇建指导 员 315 名,推进妇女组织和妇女工作广 覆盖。注重妇女代表、执委发挥作用,执 委领办项目 13 个,推荐申报市优秀妇联 执委7名。

质

发

找准赛道、有序推进,持续优化妇女 发展环境。县妇联携手各镇区美丽庭院, 丰富 20 余种活动形式,鼓励更多妇女结 合巾帼共富主题,开展"美丽庭院+孝老 敬亲""美丽庭院+科技助农""美丽庭院 + 节粮兴粮"等活动。联合县人社局开展 "庆三八春风送岗"专场招聘会,组织主 播走进女性就业较集中的代表企业沉浸 式"探"岗,促进就业。建成跨境电商产业 园阵地,开展"巾帼新力量 直播助创富" 等巾帼电商直播培训班 2 期,培训学员 60 余人次。开展"青春探岗 职引未来"活 动,搭建女企业家与女大学生交流平台。 组织县内家政企业开展"3·15 巾帼家政 诚信服务宣传周"活动,推广巾帼家政幸 福小院、睦邻互助点模式。以在沪射阳籍 家政服务员为切入点,建立"驻沪射阳好 阿姨之家"。

抓实载体、服务牵引,大力弘扬家庭 文明风尚。2024年,县妇联全面完成"盐 家优教"站点建设任务,开展"爱伴童行" "书屋筑梦"等各类亲子阅读、法治研学

等活动 100 余场次,近 2000 户家庭热情参与,携手县教育局推出家校共育大讲堂 5 期。召开爱心妈妈结对关爱三年行动工作推进会,193 名"射阳好妈妈"结对 168 名孤儿、困境儿童和留守儿童。加强与省委驻射乡村振兴工作队联系,开展"医心为你 健康童行"公益医疗、"有爱射阳 爱在泰电"研学等活动 4 场次。携手县新时代文明实践中心、县文明办开展"爱在七夕 齐颂家风"主题活动,发布《射阳县"抵制高额彩礼倡导文明婚俗"倡议书》。

稳中求进、精准关爱,办好妇儿暖心实事。一年来,县妇联携手县司法局等部门先后开展"七彩普法进校园"等宣传教育活动 3 场次,联合司法局、县法宣办举办"法润万家平安相伴"法律知识竞赛。接续推进"一户一策"困境妇女儿童家庭精准微关爱工作,对已完成的工作开展"回头看",做好新增 81 户困境妇儿家庭的项目申报、入户服务等工作。依托"妇联点题+妇女议事+紧抓落实"模式,县妇联以"给幸福生活加点'糖'""给家园上把'安全锁'"等主题内容点题,组织各级妇联执委、议事能手、妇女群众开展议事活动 20 场次,收集议题 120 余条,帮助解决实际问题 40 余条。



改革引领增动能 绿色转型促振兴

——访新坍镇党委书记陈德艳

本报通讯员 丁泽众 李浩 记者 李雯雯 王峰

"县委十六届六次全会擘画了进一步全面深化改革的'路线图',向全县上下发出了加快绿色低碳发展的'动员令'。新坍镇党委、政府将紧紧围绕县委全会精神,以绿色低碳特色镇、宜居康养生态镇、红色文旅示范镇'三镇建设'统揽全局,坚持改革引领增动能,绿色转型促振兴,为奋力推进中国式现代化射阳新实践贡献新坍力量。"近日,新坍镇党委书记陈德艳就贯彻落实县委十六届六次全会精神接受记者采访时表示,该镇将进一步学深悟透全会精神,解放思想、敢想敢干,凝聚强大合力,以高质量赶超发展的实干实绩实效,奋力书写新时代发展的新坍篇章。

陈德艳表示,下一步,新坍镇将重点抓好以下三项工作:聚焦产业强镇,加快转型升级,激活绿色发展新动能。以"链式思维"为导向,精心谋划无锡招商引资推介会,全力招引"含绿量"足、"含新量"高的优质项目,加快形成绿色高端产业集群,确保全年完成亿元以上项目签约8个、开工4个、竣工3个。深化"益企"服务联动协调机制,通过银企对接等活动,千方百计协调各类资金达1亿元。持续落实专班服务

机制,做好"一对一"全流程代办帮办,保障新征地项目实现 "拿地即开工"。坚持高企培育、专精特新、股改上市"三管齐下",深化产学研合作,申报发明专利8件,确保新增高企2家、专精特新2家,三星、四星上云企业10家,突破五星上云、智能车间各1个。

聚焦集镇更新,增进民生福祉,绘就和美乡村新画卷。牢牢抓住全域整治项目契机,高效整合土地资源、优化提升村庄布局、串联生态要素节点,全力打造黄沙港河和美乡村示范项目。持续推进绿色食品、地理标志等品牌建设,壮大冬桃、芡实等特色产业规模,培育优质农产品示范基地。进一步放大新集村钟星土地合作社示范效应,带动各村(社区)打造集体农场、强化村企合作,实现集体经营性收入100万元以上超4个,培育宜居宜业和美乡村1一2个。围绕群众需求,统筹推进农房改善、路网"黑色化"和天然气管网铺设等民生工程,打造标准化区域性养老服务中心,以更多务实之举为民生幸福"加码"。

宰備「加码」。 聚焦固本强基,锻造过硬队伍,培塑实干争先新作风。按 照主题鲜明、富有成效的要求,依托"一馆一院三站四村"红色阵地,精心谋划特色党日活动,进一步叫响"坍"索求新党建品牌。把选准育强村书记队伍作为乡村振兴的重要突破口,深入实施新时代"领头雁"分类育强行动,推动"先进"促"后进",锻造一支政治素质优良、工作能力过硬、党员群众认可的干部队伍。做好"红廉""村廉""家廉"三廉阵地共创"后半篇文章",持续更新"清风新坍之廉洁课堂",促进教育管理由"灌输型"向"渗透型"转变,真正把规矩立起来、纪律严起来、风气正起来。



□射阳县融媒体中心承办 □本报内容详见:射阳新闻网 http://syxww.sheyangnews.com □地址:射阳县城人民西路 48 号 □邮编:224300 □文稿传真:69966908 □责任编辑:吴炘恒 □组版:张婷婷